



马克思学说研究会的沧州人郝克勤——

英名永留纪念碑

本报记者 张丹

致敬英雄

●彭玲

列强横行、军阀混战,人民水深火热。

积贫积弱、任人宰割的中国出路在何方?民族的希望在哪里?

在呐喊与寻觅中,中国在马克思学说中看到了光明。

这是一场伟大的历史之约,这是一个郑重的历史之诺。

封建社会上千年来的枷锁太严密,非进行彻底的社会改造不能除旧布新。帝国主义带给中国人的压力太沉重,非动员几万万劳苦大众的伟力不能与之相抗。

1920年乍暖还寒的春天,29岁的陈望道在浙江义乌分水塘的柴房里,废寝忘食两个月,第一次完整译出了《共产党宣言》。一批心怀救国理想的进步人士,在北京大学秘密成立了马克思学说研究会,研究和传播马克思主义思想。

社会主义的火种就此在东方点燃,曾经困顿彷徨的革命先驱找到了方向。

第二年,也就是1921年,以马克思主义为指导思想、以共产主义为奋斗目标的政党——中国共产党诞生。

从这一刻起,中国共产党的航船在上海石库门的旭日起、在嘉兴南湖的碧波中毅然起航,劈波斩浪,一往无前。

走过百年风霜雪雨,创造人间奇迹。

这奇迹,是无数仁人志士视死如归、抛头颅、洒热血换来的。

千千万万的仁人志士和人民群众为救亡图存而英勇奋斗,艰难求索,献出了他们宝贵的生命。他们有的事迹沉埋于历史,有的甚至连名字都没有留下,但是英雄的鲜血融入了沃土,浇灌着共和国之花——他们浩气长存、永垂不朽。

你的眼睛,再不能睁开,

但是我们理解,你沉默的情怀。

你在硝烟中睁眼,再不能醒来,

但是我们相信,你化作了山脉。

在共和国的土壤里,有你们付出的爱。

在飘扬的旗帜上,有你们血染的风采……

大地披锦装,江山如画,百年征程忆先烈。今天,本报向您讲述革命先驱郝克勤的故事,以此向所有的英雄致敬。



郝克勤英名镌刻在北京大学烈士纪念碑上 (北京大学校史馆供图)

血雨腥风的年代,他秘密加入马克思学说研究会,后来又加入中国共产党。

他是北京大学印刷厂的领班工人,利用业余时间秘密印刷革命刊物《工人周刊》……

一座纪念碑镌刻下了他的英名。

北京大学公布的“马克思学说研究会”会员名单,也有他的名字。

在纪念碑上,他的介绍如此简短,却字字钉入人心:郝克勤(?—1923),河北沧县人。

发现英雄

英名镌刻北大纪念碑

北京大学校园静园内,竖立着一座革命烈士纪念碑。

纪念碑庄严肃穆,耸立在苍松翠柏之间,与周围的柏林、草地融为一体。

纪念碑由老一辈无产阶级革命家陈云题写碑名,碑上镌刻着从1919年“五四运动”到新民主主义革命取得胜利期间,北大(含西南联大、燕京大学)师生和校友中83位革命烈士的英名。

纪念碑上面按不同年代,将烈士英名及生卒年月镌刻其上,以供瞻仰。

按照英烈生卒年排序,可以依次看到众多在中国共产党历史上赫赫有名的党员:李大钊、邓中夏、高君宇、张太雷……而第七位叫郝克勤。

纪念碑上镌刻的是:“郝克勤(?—1923),河北沧县人”。

沧州市委党史研究室工作人员发现这一信息,立刻感到其分量:作为中国共产党的早期党员,郝克勤留名北大纪念碑,但家乡人对其人其事知之不详。

他们多方查找资料,在《北大英烈》一书中,找到了郝克勤烈士的一些相关记载:郝克勤(?—1923年),河北省沧县人,北京大学印刷厂领班工人,北京大学马克思学说研究会会员。1921年下半年入党。1921年,党的北京地委机关刊物《工人周刊》曾在北大印刷厂秘密印刷。

1923年3月,《工人周刊》被京师军警督察机关查封,郝克勤被捕,判刑两年。经党组织营救出狱后,郝克勤被派到河南工作。在赴洛阳途中,他被当地驻军逮捕,解押开封,被判死刑,在开封南关外就义。

寻找英雄

北大印刷厂领班

沧州市委党史研究室主任刘德峰说,

按照目前《中国共产党沧州历史》一书所述,沧州入党最早的是张申府,第二位是张隐韬。长期以来,沧州还没有人知道还有一位1921年入党的沧州籍共产党员。无论是入党时间,还是为革命流血牺牲的事迹,郝克勤都应在沧州党史中占有一席之地。“他的家具体在哪?他还有哪些事迹未被世人所知?无论他是谁,作为革命抛头颅、洒热血的英烈,我们都有责任为英雄寻根。”刘德峰说。

为了了解郝克勤烈士的更多情况,比如他的出生年月、家为沧县何地等,沧州市委党史研究室多方查证,希望获得烈士的更多信息。

5月25日,《沧州日报》以《谁知道早期党员郝克勤》为题,报道了寻找烈士的消息,立即在社会上引起了强烈反响。

看到报纸的“寻人”文章,献县教师张正岩、沧州图书馆工作人员吴树强多方寻找资料,找到了刘伯清、罗章龙等人的回忆文章。文章中都提及了郝克勤的名字。

其中一段文字,让郝克勤的形象更清晰:“党的北京地委机关刊物《工人周刊》在北大印刷厂秘密印刷。印刷厂领班工人郝克勤是马克思学说研究会会员,每遇经费困难,一时难于筹措时,通过他即可通融记账。《工人周刊》的印刷多挤业余时间进行,工人亦多方赞助。1923年3月,《工人周刊》被京师军警督察机关查封时,郝克勤被牵连入狱,禁锢二年。中共北方区委设法营救,得释后,郝被介绍到河南工作。后在赴洛阳途中,他为当地驻军所捕,解往开封。某军阀阅郝佯示优容,郝侃侃而谈革命道理,该军阀断定郝必为中共重要分子而立判死刑,杀郝于开封南关外。”

这段文字既是对《北大英烈》一书中记载的郝克勤烈士事迹的又一证明,同时又补充了两点内容:一是郝克勤在《工人周刊》印刷过程中有重要作用;二是面对生死,他慷慨陈词革命真理,可见其风骨气度。

致敬英雄

沧州人在行动

有读者提出,郝克勤是否与张申府有交集?二人同在北大,又都信仰马克思主义。

沧州日报记者杨金丽为此采访了张申府的女儿张燕妮。据张燕妮介绍,父亲张申府的回忆文章中并没有提及郝克勤

其人。

“父亲是1920年11月离开中国,赴法国里昂大学中国研究院任教的。从那以后,父亲主要在欧洲各国创建共产主义小组、发展共产党员。但是,我也不能确定,两个人在北大是否有交集。”张燕妮表示,她会托付堂哥(张岱年之子)到北大查访郝克勤的资料。

她说:“帮助家乡寻访早期共产党员,也是我们应该做的事情。”

有人建议,可以问问开封方面,是否有郝克勤的信息?

可惜的是,经当地工作人员查找,当地党史中并没有关于郝克勤的记载。

郝克勤的资料显示,他是沧县人。20世纪初的沧县与现在的沧县区划有很大的变动。

寻亲志愿者、黄骅市的王龙海在“帮英烈寻亲公益行动群”里,提供了部分沧县老地图。

另一位志愿者王吉仓将他从北大微博上查到的相关内容整理出来,希望能为寻访烈士多提供些线索。

盐山县郝庄子村的郝红岩回忆,听祖辈人讲,1900年左右,盐山县郝庄子村郝姓人家有一支迁往天津小站,其子在北京印刷厂当搬运工,上过两年多私塾,高个子。

可惜的是,这一支郝姓人家在抗日战争中惨遭日军杀害。因为年代久远,当初讲述这些的老人也早已过世,他只记住了这些。

在寻访郝克勤的过程中,人们第一个想到的,就是沧县二中(今沧州一中)的早期共产党员郝树模。

郝姓并不常见,《北大英烈》中记载,郝克勤是沧县人,郝树模在沧县求学,两个人会不会有关系?

孟村回族自治县水务局退休干部刘世瑞手中有一本《张隐韬》,书中记述的一个细节,再次指向了郝庄:张隐韬幼年时父亲去世,母亲去天津帮佣。他只好投奔在郝庄的外祖父,在这里生活、求学。外祖父所在的郝庄,就是郝树模的老家南皮郝庄。

这本书还透露出一个重要信息:张隐韬1921年11月加入北京大学马克思学说研究会,1922年初加入中国共产党。郝克勤1920年加入北京大学马克思学说研究会,1921年入党。这说明,郝克勤的革命活动与张隐韬有交集。他们之间会不会有什么来往?

寻亲志愿者白文岐也发现了这一点。5月26日下午,他驱车到南皮县郝庄村实地寻访郝克勤的信息。

刚进村,突起大风,大大的雨点下来了。白文岐和旁边忙着收摊的一位老乡攀谈起郝树模来。老乡说:“你算问对人了!郝树模是我当家子长辈!跟我家去吧!”

老乡名叫郝燕宏,出自烈属家庭。听白文岐说明来意后,他找出《郝氏家谱》,两个人一页页仔细查看起来。

可惜的是,家谱中并没有关于郝克勤的记载。郝燕宏说,还有一种可能,郝氏有人外出到北京、天津,郝克勤有可能是这一支的。他答应和北京的郝氏联系,进一步查找郝克勤的信息。

刘德峰告诉记者,寻找郝克勤的工作还在继续,他盼望着能早日找到这位英雄的更多信息,丰富沧州的党史。

他也表示,在中国共产党的历史上,为了革命事业,无数的先辈壮烈牺牲。因为种种原因,他们中的很多人名字和事迹并不为人所知,我们更要向他们致敬!